新年寄语

融入大局作贡献 推崇学术谋未来

《大学图书馆学报》主编 陈建龙

"又是一年",这四个字,还是一句话,在古今诗词歌赋、致辞讲话、散文随笔中经常出现。李大钊先生 1920 年的元旦献词还以此为题,"祝福诸位又开始了一段新生活"。以年为时间单位的思维似乎多发生于年度交替或规划更新之时,平时又往往被以事为单位的思维占用,记忆哪年有那些事与那事在哪些年似乎难以兼得,常常出现记事有余、记年不足的反省。《大学图书馆学报》创刊快 40 年了,哪年发表了什么文章,清晰可见,长年如一的坚定、坚守和坚持是什么呢?又有什么需要我们做出长期规划并为之奋斗呢?在此,祝福各位作者、读者和工作者新春有新梦想、新年有新气象!同时敦请大家一起思考并做出回答。

2019年,新中国成立70周年,五四运动发生100周年。以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,在我们每个人的心中得到了升华。习近平总书记9月8日给国家图书馆8位老专家的回信,让我们倍感亲切和自豪,深受鼓舞和振奋,感受到了国家图书馆和我国图书馆事业取得的辉煌成就和任重道远,感受到了一代代国图人和我国图书馆人心系国家、矢志前行、爱岗敬业、辛勤奉献的精神品质和使命担当。

2019 年, 我国高等教育事业在"双一流"伟大征程中, 扎实推进一流本科教育建设, 全面实施"六卓越一拔尖"计划 2.0, 全力启动新工科、新医科、新农科、新文科建设和一流专业建设"双万计划"、一流课程建设"双万计划"。我们迎来了重大的发展机遇和难得的用武之地, 更坚定了扎根中国大地、融入学校实际的价值取向对高校图书馆的重要意义。

2019 年, 我国高校图书馆事业在新的历史方位走上了内涵式发展道路, 纷纷把自身的转型发展与学校的发展改革相结合, 与师生的学习方式、教学模式和科研范式的巨大变革相结合, 与国家的发展战略相结合。无论是新一届教育部高等学校图书情报工作指导委员会开局之年的多场学术会议和工作会议, 还是南开大学百年馆庆纪念和各馆的人员聘任、职责强化、业务拓展、机构调整等, 都体现了高校图书馆的勃勃生机和创新动力。

这一年,《大学图书馆学报》刊登了104 篇研究论文,反映出我们更加清晰地领悟了所处的大局,更加自觉地融入了大局,更加努力地守初心、担使命、找差距、做贡献。可圈可点,可喜可贺!

2020年,又是一年!是我国"全面小康"宏伟目标的实现之年、"十三五"规划的收官之年、"三大攻坚战"的最后攻关之年,是社会主义现代化强国目标指引下的新阶段规划之年,是高等教育第五轮学科评估之年,当然也是我们转型发展的关键之年。我们要进一步思考和回答"坚持和巩固什么""完善和发展什么"两大问题。

新的一年,《大学图书馆学报》将充实编务力量,强化各馆经验分享,开辟现代化研究、治理体系研究、校长和馆长笔谈等新栏目,引导馆员队伍建设、信息文化与信息行为、服务和管理战略转型等专题学术研究;将继续融入大局,大力推崇学术,为高校图书馆新的发展理论建设和多学科研究的交流合作全力奋进,为高校图书馆的价值实现和美好未来努力奋斗。